

НЕКОТОРЫЕ НОВАЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ПРИВАТИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О. Ю. Готовцева

Белорусский государственный университет

В настоящее время отношения в области приватизации государственного имущества регулируются рядом нормативных правовых актов: Законом Республики Беларусь от 19 января 1993 г. «О разгосударствлении и приватизации государственной собственности в Республике Беларусь» (далее – Закон о приватизации 1993 г.); Декретом Президента Республики Беларусь от 20 марта 1998 г. «О разгосударствлении и приватизации государственной собственности в Республике Беларусь» и иными.

Со времени принятия Закона о приватизации 1993 г. прошло более 17 лет, в определенной степени он перестал соответствовать экономическим условиям и сегодняшнему уровню законодательства. В развитие его 16 июля 2010 г. принят Закон «О приватизации государственного имущества и преобразовании государственных унитарных предприятий в открытые акционерные общества» (далее – Закон о приватизации 2010 г.).

Основные новации Закона о приватизации 2010 г.: новое содержание понятия «приватизация»; определение способов приватизации с учетом нынешних экономических условий; закрепление постепенного отказа от безвозмездной приватизации.

Приватизация – продажа объектов приватизации субъектам приватизации в порядке и на условиях, определенных законодательством. В данном определении находят отражение новые тенденции в области приватизации. Во-первых, изменился круг объектов (предприятия как имущественные комплексы государственных унитарных предприятий; акции (доли в уставных фондах) хозяйственных обществ), а также расширился круг субъектов приватизации (наравне с физическими и юридическими лицами Республики Беларусь выступают нерезиденты Республики Беларусь). Во-вторых, изменился характер приватизации – с 1 января 2011 г. приватизация будет осуществляться только за денежные средства.

Установлены в зависимости от видов объектов приватизации и способа их отчуждения 5 способов приватизации: продажа акций (долей в уставных фондах) хозяйственных обществ на аукционе и по конкурсу;

продажа предприятий как имущественных комплексов на аукционе и по конкурсу; продажа акций открытого акционерного общества по результатам доверительного управления.

Вопрос о приватизации с использованием именных приватизационных чеков «Имущество» решается путем разрешения обмена данных чеков на акции только тех акционерных обществ, которые созданы до 1 января 2011 г. Период обращения данных чеков установлен до 30 июня 2013 г. постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 749.

Суть новации, касающейся приватизации на льготных условиях, – установление периода, в течение которого продажа акций работникам предприятий на льготных условиях (по цене на 20 % ниже номинальной стоимости) должна прекратиться 1 января 2014 г.

В Законе также определены особенности участия Республики Беларусь и административно-территориальных единиц в управлении открытыми акционерными обществами.

Норма, предусматривающая возможность реорганизации открытого акционерного общества путем присоединения к нему государственного унитарного предприятия, как новация законодательства в области приватизации, освобождает от ряда промежуточных процедур в данном процессе.

Новации в области приватизации (осуществление приватизации только за денежные средства, привлечение иностранных инвесторов и иные) позволят более эффективно осуществлять приватизацию государственной собственности, соблюдая при этом интересы государства, а также создадут благоприятные условия для привлечения инвестиций в белорусскую экономику.